



的带领下,体会着足球的快乐。
在海南中学操场,球员们在安东尼

洋教练带来「快乐足球」

文海南日报记者 徐晗溪

图海南日报记者 张茂



敏捷梯、折返跑、带球绕桩、传接球射门……6月29日下午,海南中学初中部的小球员们兴致高昂,在两位西班牙籍教练的带领下,体会着足球的快乐。

两年前,34岁的西班牙人安东尼受海南省足球协会邀请,为海南培训足球运动员,成为海南足球史上第一位外籍教练。

为海南足球注入新动力

“动起来! Move!”清脆快速的击掌声,高高的鼻子,一脸络腮胡,穿着黄色球衣的安东尼站在海南中学初中部的足球场上,不时发出指令。流利的英文夹杂着个别腔调怪异的中文,丝毫没有造成理解障碍。他身边十几个穿着足球训练服的初中生,绕着草

地上花花绿绿的障碍物,按照指令,带球穿越。

“海南中学与海南省足协有合作,这学期‘洋教练’来培训学校的足球运动员。”海南中学初中部足球教练叶东告诉记者,这几个月来,除了周一与周末,每天下午五点半,安东尼和他的同事、西班牙籍守门员教

练维森特都会来海南中学训练学生。

安东尼来自西班牙,曾担任西甲劲旅毕尔巴鄂队U11年龄段的主教练,拥有欧足联A级教练证书。两年前,海南省足协和他接洽,希望他能为海南青少年足球运动的发展注入“毕尔巴鄂”元素。

场上师生场外朋友

足球有关的小游戏取代。

遇到调皮的孩子,三五成群地聊天,脚底下偷懒,安东尼也不会板起脸批评谁,而是通过做一些足球小游戏提高孩子们的兴趣。比如,他会把五彩的障碍物摆在草坪上,孩子们绕着障碍带球,让孩子在“玩”足球的过程中体会到踢球的快乐与团队合作的重要性。

“足球不是胜利,也不是成功,是你在路上结下的友谊。”“快乐足球”是安东尼的足球理念,他认为,孩子们需要跟足球建立一种友谊的关系,一种无法离开足球的关系,这样对他们的成长很有帮助。他希望通过他的训练,可以让孩子们知道,足球是能带来快乐与幸福的。

一家三口爱海南

安东尼训练球员时,旁边有时会有两位特别的“啦啦队员”——他的太太与女儿。来中国之前,安东尼曾在哥伦比亚工作,太太就是哥伦比亚人,他们的女儿三岁了,是一个可爱的混血宝宝。安东尼一家三口走在海口街上,有很高的回头率。

6月28日,记者第一次见到安东尼时,他们一家三口身穿哥伦比亚球队的球衣,一边用餐,一边看球,安东尼耐心地喂女儿吃饭,还教她用西班

牙语说“加油”。他告诉记者,等女儿年龄再大一点,他会考虑让女儿学习中文,融入到海南的生活当中。

“我们一家三口都爱海南。”安东尼会说西班牙语和英语,只会少数的汉语单词,但当记者用英语问他对海南的印象时,他和太太都异口同声地用汉语告诉记者他们很爱海南。安东尼说,海南人很热情,空气也很好,有蓝天白云与海滩,这边的生活很舒适,他希望能在海南定居下来。■

门将教练的海南生活

文海南日报记者 徐晗溪

2018俄罗斯世界杯比赛正在火热进行中,每次射门都会牵动无数目光。而对于球队和所有喜欢它的球迷来说,守门员就像是球队的“守护神”。要成为一个优秀的守门员,除了优越的身体条件,还需要专业、科学的训练。西班牙人维森特就是海南省足球协会聘请的守门员教练,他已经海南生活、工作一年零九个月了。

会用表情包的“洋教练”

维森特出生于1978年,拥有足球运动硕士学位,曾执教西班牙巴拉圭自治区区队以及比利亚雷亚尔、毕尔巴鄂竞技等知名足球俱乐部,是一位有着丰富经验的守门员教练。

和维森特用英语聊天,遇到沟通不畅时,他会用丰富的肢体语言来表达自己。

除了肢体语言,他与记者用微信聊天时,还会发送“表情包”来表达不同的情绪。他说,中国朋友微信聊天时常常会用一些表情包,他觉得很有趣,认为这是中国人表达幽默的一种方式,便也开始尝试通过发送“表情包”活跃聊天气氛。

“中国的无现金支付很便利,我也常常用微信扫一扫付款。”维森特也是一枚“吃货”,但比较遗憾的是,大多数情况下,由于不懂汉语,点中餐时,他只能“按图索骥”,凭着他的想象点餐。

不懂汉语的“遗憾”

“中国人是晚上五点到七点吃晚饭,西班牙人则是晚上九点、十点还在吃晚饭。”维森特告诉记者,西班牙的火腿很出名,饮食习惯跟中国人不太一样。维森特常与另外两位西班牙老乡昆迪和安东尼聚在一起看球赛、吃饭与聊天。

他的老乡昆迪是海南大学在校生,也是几个西班牙人中汉语最好的,会帮他们点餐与核对账单。他们还曾与其他外国朋友一起参加过西班牙人、沙滩足球教练拉米罗组织的首届“椰城杯”海口全民沙滩足球欢乐赛。在成年组较量中,他们所在的外国友人队夺得了“椰城杯”冠军。

昆迪与安东尼都已经组建了家庭,维森特仍然是单身,因此,老乡间的聚会帮他排遣了不少思乡之情。“拉米罗是一个很棒的足球教练,我们是因为足球而聚在一起,可惜他已经回到西班牙了。”在海口的西班牙人并不是很多,但他们三个凑巧都热爱足球,不仅可以用家乡话聊感兴趣的话题,还常常约在一起看比赛、踢足球。

“我很喜欢海南,这是一个很宜居的城市,说不准我未来也会像昆迪一样娶个海南太太,成为海南女婿,留在海南生活呢。”维森特告诉记者,他知道海南有很多好玩的地方,希望未来能有机会与朋友一起去海南市县深度游玩,品尝地道的海南美食,做个“名副其实的海南人”。■